
Atti Far lamentavi 
L E G I S L A T U R A X X I I 

«uro di avere con me consenzienti gli a l t r i 
colleglli della deputaz ione abruzzese e te-
r a m a n a , e la raecomandaz ione r iguarda la 
scuola normale di Teramo. Questa scuola 
desidera già da molt issimo t empo di essere ? 
conver t i t a in governa t iva . I l 30 giugno del-
l ' anno scorso f u p resen ta to un disegno di 
legge ma c a d d e c o n l a L e g i s l a t u r a . I n seguito 
questo disegno di legge, per le preghiere 
ins is tent i della depu taz ione abruzzese, è 
s t a to r ipresenta to , ma f r a n c a m e n t e mi sem-
bra che se ne siano p e r d u t e le t racci e-, per-
chè po r t a to agli Uffici e cos t i tu i ta la Com-
missione, fin) dal 3 marza, non S3 ne è 
a v u t a più notizia. Ora io rivolgo v iva rac-
comandazione a lei, onorevole min is t ro , 
perchè questa legge, t a n t o des idera ta , di-
venga un f a t t o compiuto . 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Miche t t i . 
P r ima di t u t t o le r ispondo io: come è mia 
ab i tud ine io vado ecci tando i s ignori rela-
t o r i a presentare le loro relazioni, ed anche 
l 'onorevole Barnabei , re la tore del disegno 
di legge a cui ella ha accennato , deve avere 
a v u t o in questi giorni un m ; o ecc i tamento . . . 

D E M I C H E T T I . Io non sapevo questo . . . 
. P R E S I D E N T E . Ho volu to da re ques t a 
notizia, per assicurare i colleghi che io tengo 
•desti quest i relatori , i quali d e s i d e r a n o di-
ven ta re relatori ma poi r i t a r d a n o a presen-
t a r e le relazioni. 

D E M I C H E T T I . S ta benissimo, ma la 
mia raccomandaz ione era r ivo l ta al mini-
s tro e non cessa di avere la sua imp-ortanza 
pra t ica . 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l''istruzione pubblica. Io sono d i s p e n s a t o dal 
r ispondere, dal momento che non è s t a t a 
p resen ta t a ancora la relazione. 

Una voce. La relazione ver rà p r e s e n t a t a 
q u a n t o pr ima. 

FUSCO. Come membro della Commis-
sione debbo dire che s iamo s t a t i convocat i 
per domani . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cabrini ha 
facol tà di par lare . 

C A B R I N I . Io passo dalle mie braccia 
.alle sue, onorevole ministro, le in segnan t i 
di l ingua f rancese delle scuole normali e me 
ne saprà grado. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. Non creda che sia un 
agogna to passaggio.. . (Si ride). 

C A B R I N I . Ella sa che le condizioni di 
queste maest re sono le più deplorevoli . I n 
q u e s t ' u l t i m i tempi a l l ' i n s e g n a m e n t o del 
^francese è s t a t a da ta u n ' i m p o r t a n z a che 
p r i m a non aveva, ma viceversa le maes t r e 
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sono r imas te nelle stesse condizioni : m e n t r e 
in a l t re scuole secondarie gli insegnant i di 
f rancese percepiscono lo stesso s t ipendio che 
hanno gli insegnant i di a l t re materie , vice-
versa nelle scuole normali femminil i conti-
nuano ad essere p a g a t e con 800 lire, non 
solo, ma non hanno nemmeno dei veri e 
propr i dir i t t i di carriera. Ora l 'onorevole 
minis t ro sa che ques ta categoria di perso-
nale ha p resen ta to varie is tanze e memorial i 
e sa anche che sono s ta te f a t t e delle pro-
messe. Veda dunque l 'onorevole minis t ro 
che in quelle tal i r i forme alle quali egli- ha 
accennato , e lo ha accennato nel suo discorso 
chiudendo la discussione generale, siano te-
nu te present i queste domande af f inchè an-
che a ques ta categoria del personale, che 
ha t a n t a impor t anza per l ' i n s e g n a m e n t o 
delle lingue moderne, venga resa una buona 
vol ta giustizia. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Torrig 'ani . 

T O R R I G I A N I . U n a piccola cosa, onore-
vole ministro , ma che ha pure una certa 
impor t anza . 

Per regolamento è s ta to imposto alle 
a lunne maest re due anni di t irocinio invece 
di uno, e i p rovvedi tor i agli s tud i debbono 
t u t t i gli anni fare una tabel la delle scuole 
dove si pe rme t t e che si faccia questo ti-
rocinio. 

Ora succede che i provvedi tor i sono 
molto s t re t t i nel f a re la designazione di 
queste scuole, di modo che r a r a m e n t e nel-
l 'elenco includono le scuole rural i . E così 
quelle povere maestre sono cos t re t te a fa re 
i due anni di tirocinio nelle c i t tà , dove, 
essendo la v i ta p 'ù cara, devono soppo r t a r e 
spese maggiori . 
i|g Pregherei quindi l 'onorevole minis t ro , 
se questa disposizione res t r i t t iva viene, 
come suppongo, dal Ministero, di essere un 
po' più largo, pensando anche che queste 
povere maestre , 99 volte su 100, dovranno 
andare ad insegnare in scuole rural i , e quindi 
anche il tirocinio può essere u t i lmen te f a t t o 
in queste scuole. 

Questa è la sola raccomandaz ione che 
in tendevo di fare. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole ministro de l l ' i s t ruz ionepubbl ica . 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. P r o m e t t o che t >rrò conto 
di queste raccomandazioni . | 

P R E S I D E N T E . R imane così app rova to 
il capitolo 165. 

I l capitolo che segue senza numero, cor-
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